

Γραφείο Οικονομικών και Εμπορικών Υποθέσεων  
Πρεσβεία της Ελλάδος στη Μαδρίτη



**Δελτίο Οικονομικών και Επιχειρηματικών  
Εξελίξεων στην Ισπανία**



**ΜΑΪΟΣ 2024**

***Επιμέλεια-σύνταξη:***

Παντελής Γκάσιος  
Χριστίνα Οικονόμου  
Αριάδνη Κορμαλή

---

Avda. Dr. Arce 24-28002 Μαδρίτη, <https://www.agora.mfa.gr/ta-grafeia-oikonomikon-emporikon-upotheseon/grafeia-ana-xora/office/840>, [ecocom-madrid@mfa.gr](mailto:ecocom-madrid@mfa.gr)

## Πληθωρισμός Μαΐου 2024 στην Ισπανία

Σύμφωνα με τα προσωρινά στοιχεία που δημοσίευσε στο τέλος Μαΐου το Εθνικό Ινστιτούτο Στατιστικής (INE), ο εναρμονισμένος δείκτης τιμών καταναλωτή στην Ισπανία αυξήθηκε κατά 3,6% σε ετήσια βάση, τον Μάιο τ.έ., παρασυρόμενος από την αύξηση της τιμής της ηλεκτρικής ενέργειας και των τουριστικών υπηρεσιών. Πρόκειται για την μεγαλύτερη αύξηση από τον Απρίλιο του 2023. Ο δομικός πληθωρισμός, ο οποίος δεν περιλαμβάνει τα πιο ευμετάβλητα προϊόντα, όπως τα φρέσκα τρόφιμα και τα ενεργειακά προϊόντα, αυξήθηκε επίσης ελαφρώς, για πρώτη φορά σε ένα χρόνο, διαμορφούμενος στο 3%.

Επιπροσθέτως, εδώ οικονομικοί αναλυτές επισημαίνουν ότι η αυξητική τάση των τιμών των καυσίμων ωθεί προς τα πάνω τον ΔTK από την αρχή του έτους, γεγονός που συνέβαλε στις αυξήσεις των τελευταίων μηνών. Η αύξηση των τιμών εξηγείται αφενός, από τις διαδοχικές περικοπές της προσφοράς των χωρών παραγωγής του ΟΠΕΚ (Οργανισμός Πετρελαιοεξαγωγικών Χωρών) και αφετέρου, από την αυξανόμενη ένταση μεταξύ Ισραήλ και Ιράν.

Στις αρχές Μαΐου ωστόσο, οι τιμές των καυσίμων άρχισαν να μειώνονται. Η τιμή της βενζίνης σημείωσε την πρώτη της πτώση μετά από 15 συνεχόμενες εβδομάδες αυξήσεων, μια τάση που συνεχίστηκε, αλλά πλέον ατονεί. Η επόμενη πρόκληση θα είναι η κατάργηση της μείωσης του ΦΠΑ που εφαρμόζεται στα

τρόφιμα για περισσότερο από ένα χρόνο. Πρόκειται για υποστηρικτικά μέτρα της Κυβέρνησης κατά της κρίσης, που αφορούσαν μείωση φορολογίας βασικών προϊόντων (όπως το ψωμί, τα αυγά ή τα φρούτα και τα λαχανικά από 4% σε 0% και από 10% σε 5% στην περίπτωση του λαδιού και των ζυμαρικών), τα οποία εκτός απροόπτου λήγουν τον επόμενο μήνα, δημιουργώντας προβληματισμό για τον αντίκτυπο που θα αποτυπωθεί σχετικά στις τιμές.

## Χρηματιστήριο

Ο χρηματιστηριακός δείκτης IBEX35 έκλεισε τον Μάιο στις 11.322 μονάδες, καταγράφοντας μηνιαία άνοδο της τάξεως του 4,3 % έναντι των 10.854,40 μονάδων στο τέλος Απριλίου. Σε ετήσια βάση, ο δείκτης IBEX35 εμφανίζεται αυξημένος κατά 21,8%, ενώ σε τριμηνιαία βάση έχει καταγράψει άνοδο της τάξεως του 13,2%.

## Διμερές εμπόριο Ελλάδος-Ισπανίας, πρώτου τριμήνου 2024

Σύμφωνα με τα πλέον πρόσφατα ελληνικά προσωρινά στατιστικά στοιχεία (ΕΛ.ΣΤΑΤ.) τα οποία επεξεργάστηκε το Γραφείο μας, η αξία των ελληνικών εξαγωγών προς Ισπανία κατά το τρίμηνο Ιαν.-Μαρτ. 2024 ανήλθε σε €431,94 εκατ., μειωμένη κατά 24,8% σε σύγκριση με την αντίστοιχη περίοδο του 2023, όταν είχε ανέλθει σε €574,5 εκατ. Από την άλλη πλευρά, οι ελληνικές εισαγωγές από την Ισπανία έφθασαν τα €752,05 εκατ., αυξημένες κατά 2,4% έναντι του τριμήνου 2023, όταν είχαν ανέλθει σε €734,55 εκατ. Το διμερές εμπορικό

ισοζύγιο κατά το τρίμηνο 2024 που έφθασε τα €320,11 εκατ. παρουσίασε έλλειμμα για την Ελλάδα, διπλασιασμένο έναντι της αντίστοιχης περιόδου του 2023 (είχε ανέλθει σε €160,05 εκατ.). Κατά την ίδια ως άνω περίοδο, ο διμερής όγκος συναλλαγών εμφανίστηκε μειωμένος κατά 9,6% (στα €1,18 δισ., έναντι €1,31 δισ. το τρίμηνο 2023).

Εξετάζοντας τα στοιχεία ΕΛ.ΣΤΑΤ. με βάση τετραψήφιους κωδικούς δασμολογίου, σημαντικές αυξήσεις κατά το πρώτο τρίμηνο 2024 παρουσίασαν οι ελληνικές εξαγωγές αυτόματων μηχανών επεξεργασίας πληροφοριών (ΚΔ 8471, αύξηση 39,44%), τυριών - πηγμένου γάλακτος κλπ. (ΚΔ 0406, αύξηση 58,23%), προϊόντων ομορφιάς κλπ. (ΚΔ 3304, αύξηση 30,68%) και λοιπών σιτηρών (ΚΔ 1001, αύξηση 10.076,7%). Σημαντικές μειώσεις κατέγραψαν οι ελληνικές εξαγωγές κυρίως λαδιών πετρελαίου (ΚΔ 2710, μείωση 66,71%), ελαιολάδου και λοιπών ελαίων από ελιές (ΚΔ 1509 και 1510, μειώσεις 77,91% και 46,9% αντίστοιχα), κατηγορίες στις οποίες ουσιαστικά οφείλεται κατά το μεγαλύτερο μέρος η πτώση της αξίας των ελληνικών εξαγωγών κατά το α' τρίμηνο 2024. Από πλευράς ελληνικών εισαγωγών από Ισπανία το α' τρίμηνο 2024, κορυφαίες κατηγορίες με βάση τα στοιχεία ΕΛ.ΣΤΑΤ. υπήρξαν οι ακόλουθες: (α) Επιβατικά αυτοκίνητα και άλλα αυτοκίνητα οχήματα, ΚΔ 8703, €98,84 εκατ., μείωση 11,26%, (β) Κρέατα βοοειδών, νωπά ή διατηρημένα με απλή ψύξη, ΚΔ 0201, €26,61 εκατ., αύξηση 44,94%, (γ) Κουστόμια-ταγιέρ, σύνολα, ζακέτες,

φορέματα, φούστες, φούστες-παντελόνια, ΚΔ 6204, €26,22 εκατ., μείωση 10,28%, (δ) Φάρμακα προς λιανική πώληση, ΚΔ 3004, €21,28 εκατ., αύξηση 37,4%, (ε) Λάδια από πετρέλαιο ή από ασφαλτούχα υλικά, ΚΔ 2710, €19,97 εκατ., μείωση 0,23%, (στ) Κρέατα χοιροειδών, ΚΔ 0203, €18,66 εκατ., αύξηση 32,69%.

### **Επιτυχής έκδοση-διάθεση ομολόγων δεκαετούς διάρκειας από το ισπανικό Υπ. Οικονομικών**

Το ισπανικό Υπουργείο Οικονομικών διέθεσε χθες, κατά κύριο λόγο σε θεσμικούς επενδυτές, κρατικά ομόλογα δεκαετούς διάρκειας, αξίας 10 δισ. ευρώ, επισπεύδοντας ελαφρώς την κοινοπρακτική έκδοση ομολόγων που διενεργεί συνήθως τον Ιούνιο, εξαιτίας εκτιμώμενου κινδύνου αυξημένης αβεβαιότητας στις αγορές λόγω των αναμενόμενων στις αρχές Ιουνίου συνεδριάσεων της Ευρωπαϊκής Κεντρικής Τράπεζας και της Ομοσπονδιακής Τράπεζας των ΗΠΑ (Federal Reserve). Σημειώνεται ότι η ζήτηση από τους επενδυτές υπερέβη τα 125 δισ. ευρώ για την συγκεκριμένη τοποθέτηση. Η εν λόγω τοποθέτηση απευθύνθηκε άμεσα σε θεσμικούς, διεθνείς κυρίως επενδυτές, εκτός μάλιστα ημερολογίου δημοπρασιών. Οι τραπεζικοί – επενδυτικοί Όμιλοι BBVA, Deutsche Bank, HSBC, JP Morgan, Morgan Stanley και Santander υλοποίησαν την τοποθέτηση / διάθεση των ομολόγων εκ μέρους του ισπανικού Υπουργείου Οικονομικών. Η συμμετοχή των διεθνών

επενδυτών στη ζήτηση για το ισπανικό ομόλογο ανήλθε σε 87,9% του συνόλου των επενδυτών, προερχόμενων κυρίως από Ην. Βασίλειο, Ιρλανδία, Γαλλία, Ιταλία, ΗΠΑ και Καναδά.

Σύμφωνα με τις σχετικές ανακοινώσεις, τα δεκαετή ομόλογα που εκδόθηκαν και διατέθηκαν χθες φέρουν κουπόνι 3,45%, ενώ η απόδοσή τους διαμορφώθηκε στο 3,473%, ήτοι 6 μονάδες βάσης πάνω από την τρέχουσα τιμή αναφοράς των δεκαετών ισπανικών ομολόγων. Όπως συμπεραίνουν εδώ οικονομικοί αναλυτές, η υψηλή ζήτηση κατέστησε δυνατή τη συγκράτηση του κόστους της έκδοσης. Σύμφωνα με εδώ έγκυρους αναλυτές, η ζήτηση για τα δεκαετή κρατικά ομόλογα υπήρξε η δεύτερη υψηλότερη σε πλαίσιο κοινοπρακτικής τοποθέτησης ομολόγων του Υπουργείου Οικονομικών, πίσω από το ιστορικά υψηλό επίπεδο που είχε επιτευχθεί τον Ιανουάριο τρέχοντος έτους. Σύμφωνα με το Υπουργείο Οικονομικών, «η μεγάλη ζήτηση μαζί με τον υψηλό αριθμό επενδυτών υψηλής ποιότητας αντικατοπτρίζουν τη βαθιά πρόσβαση του Υπουργείου στις χρηματοπιστωτικές αγορές, καθώς και την εμπιστοσύνη των επενδυτών στην ισπανική οικονομία».

Πρόκειται για την τρίτη κοινοπρακτική έκδοση κρατικών ομολόγων που πραγματοποιείται φέτος από το ισπανικό Υπουργείο Οικονομικών, με την πρώτη να έχει λάβει χώρα τον Ιανουάριο με διάθεση νέων δεκαετών ομολόγων αξίας 15 δισ. ευρώ και με ζήτηση που έφθασε τα 138 δισ. ευρώ (ιστορικά

υψηλό επίπεδο), την δε δεύτερη να πραγματοποιείται τον Φεβρουάριο αφορώντας ομόλογα τριακονταετούς διάρκειας αξίας 6 δισ. ευρώ και ζήτηση άνω των 83,7 δισ. ευρώ. Σύμφωνα με εδώ έγκυρες οικονομικές εκτιμήσεις, η Ισπανία εκμεταλλεύεται την τρέχουσα συγκυρία σχετικής σταθερότητας στην αγορά, προκειμένου να εκδώσει και διαθέσει τίτλους χρέους, προωθώντας κατά το δυνατόν ταχύτερα την εκτέλεση του χρηματοδοτικού προγραμματισμού της για το 2024, ενόψει του δευτέρου εξαμήνου του έτους το οποίο αναμένεται πιο ευμετάβλητο, με τους επενδυτές να θεωρούν δεδομένη τη μείωση των επιτοκίων της Ευρωπαϊκής Κεντρικής Τράπεζας στις αρχές Ιουνίου, αλλά και να αντιμετωπίζουν με αβεβαιότητα την μετέπειτα πορεία των επιτοκίων, ιδιαίτερα από πλευράς Federal Reserve.

Σύμφωνα με εδώ αναλυτές, η «όρεξη» των επενδυτών για τίτλους ισπανικού δημόσιου χρέους δείχνει σταθερή και ανεπηρέαστη από τις διαρκείς εσωτερικές πολιτικές διαμάχες, την έλλειψη κρατικού προϋπολογισμού για το τρέχον έτος και την συνεπακόλουθη μη επαρκή πρόοδο οικονομικών και δημοσιονομικών μεταρρυθμίσεων. Όπως αναφέρει σε σχετική ανακοίνωσή της η Κυβέρνηση, συμπεριλαμβανομένης της χθεσινής κοινοπρακτικής έκδοσης δεκαετούς ομολόγου, το Υπουργείο Οικονομικών έχει ήδη εκδώσει τίτλους συνολικής αξίας 95,113 δισ. ευρώ μεσοπρόθεσμου και μακροπρόθεσμου χρέους στη διάρκεια του

2024, έχοντας καλύψει ποσοστό 54,9% του χρηματοδοτικού του προγράμματος για το 2024. Η μέση διάρκεια ζωής του συνολικού ισπανικού δημοσίου χρέους ανέρχεται σε 7,96 χρόνια και το μέσο κόστος του χαρτοφυλακίου του ισπανικού κρατικού χρέους σε 2,159%. Σημειώνεται ότι η καθαρή έκδοση χρέους από το ισπανικό Υπουργείο Οικονομικών φέτος αναμένεται να μειωθεί κατά 10 δισ. ευρώ σε σχέση με το 2023, στο πλαίσιο της προσπάθειας μείωσης του δείκτη δημοσίου χρέους προς ΑΕΠ στο 106,3% έως το τέλος του 2024.

### **Συμφωνία εξαγοράς του 18,4% της Avangrid από τον ισπανικό ενεργειακό κολοσσό Iberdrola**

Σύμφωνα με ανακοίνωση του ισπανικού ενεργειακού κολοσσού Iberdrola, ο Όμιλος, υπέγραψε μια «κατ' αρχήν συμφωνία» για την αγορά του 18,4% της αμερικανικής θυγατρικής της, Avangrid, του εναπομείναντος δηλαδή ποσοστού του μετοχικού της κεφαλαίου, το οποίο δεν κατέχει ήδη. Εν λόγω συμφωνία ορίζει τιμή 35,75 δολάρια ανά μετοχή, σημειώνοντας μικρή άνοδο της τάξεως του 4,38%, σε σχέση με τα 34,25 δολάρια που είχαν προσφερθεί τον παρελθόντα Μάρτιο, οπότε το τελικό τίμημα της συναλλαγής εκτιμάται στα 2,551 εκατ. δολάρια (2,348 εκατ. ευρώ).

Η ανωτέρω συμφωνία υπεγράφη μεταξύ της Iberdrola, του κρατικού επενδυτικού Ταμείου του Κατάρ, το οποίο κατέχει το 3,77% της Avangrid και των Αμερικανών επενδυτικών

Ταμείων - διαχειριστών κεφαλαίων Vanguard, Atlas και BlackRock που κατέχουν μεταξύ 1% και 2%, ενώ προβλέπει μεταξύ άλλων την «έξοδο» της Avangrid από το Χρηματιστήριο της Ν. Υόρκης. Σημειώνεται ότι η Iberdrola ελέγχει ήδη περίπου το 81,6% του κεφαλαίου της Avangrid, οπότε και με την παρούσα συμφωνία αναλαμβάνει τον πλήρη έλεγχο της αμερικανικής θυγατρικής της.

Σύμφωνα με δηλώσεις εκπροσώπων της Iberdrola, εν λόγω κίνηση είναι ενδεικτική της «στρατηγικής του Ομίλου για την επέκταση της παρουσίας και των επενδύσεων του σε αγορές με ισχυρή πιστοληπτική ικανότητα και υψηλές δυνατότητες για επενδύσεις στον τομέα των δικτύων». Αν και δεσμευτική η ως άνω προσφορά της Iberdrola, η συναλλαγή υπόκειται πλέον στην έγκριση των αρμόδιων ρυθμιστικών αρχών, με καταληκτική προθεσμία στις 30 Ιουνίου του επόμενου έτους.

Υπενθυμίζεται ότι η αμερικανική θυγατρική της Iberdrola δραστηριοποιείται σε 24 Πολιτείες των ΗΠΑ. Μόνο στη Νέα Υόρκη και τη Νέα Αγγλία (Maine, Vermont, New Hampshire, Μασαχουσέτη, Connecticut και Rhode Island) απαριθμεί 3,3 εκατ. πελάτες. Απασχολεί 8.000 υπαλλήλους και το 2023 εμφάνισε κέρδη (αφαιρουμένων φόρων, τόκων και αποσβέσεων) ύψους 2,43 δισ. δολαρίων, σχεδόν κατά 100 εκατ. δολάρια περισσότερα από τον προηγούμενο χρόνο. Σημειώνεται ότι με αυτή την εταιρική κίνηση, οι ΗΠΑ λογίζονται πλέον ως μακράν ο

κορυφαίος επενδυτικός προορισμός της ισπανικής ενεργειακής εταιρείας.

### **Απόκτηση του 10 % του μετοχικού κεφαλαίου της Telefónica από το Κρατικό Επενδυτικό Ταμείο SEPI**

Το Κρατικό Ταμείο Συμμετοχών SEPI (Sociedad Estatal de Participaciones Industriales), το οποίο στα τέλη του μήνα Απριλίου είχε αναλάβει μόλις το 6% του μεγάλου τηλεπικοινωνιακού παρόχου της χώρας, Telefónica, αύξησε διαδοχικά το μερίδιο του εντός του μήνα Μαΐου (7% στις 08/05, 8,53% στις 14/05, 9% στις 16/05) αναλαμβάνοντας τελικά στις 21/05 επίσημα το 10% της Telefónica, έχοντας συνολικά αποκτήσει 567.016.155 μετοχές, με μέση τιμή διάθεσης €4,0295 ανά μετοχή, ήτοι συνολικό ποσό επένδυσης 2,284 εκατ. ευρώ.

Υπενθυμίζεται ότι η Telefónica είναι μία από τις κορυφαίες εταιρείες της χώρας, ηγέτης έως σήμερα στον τομέα των τηλεπικοινωνιών και βασικός «παίκτης» σε πλήθος στρατηγικών τομέων. Ο Όμιλος είναι κομβικής σημασίας για την χώρα εν όψει των τομέων δραστηριοποίησης της, καθώς ασκεί δραστηριότητες σχετικές με την οικονομία και τον παραγωγικό ιστό, συμπεριλαμβανομένων εκείνων που σχετίζονται με την ασφάλεια και την άμυνα (εξ ου το έντονο ενδιαφέρον που επιδεικνύει η ισπανική Κυβέρνηση).

Σημειώνεται ότι η απόκτηση του 10% των μετοχών της Telefónica από το SEPI τους τελευταίους μήνες, πραγματοποιήθηκε παρά

την παράταση του Γενικού Κρατικού Προϋπολογισμού. Ωστόσο, η επιχείρηση ολοκληρώθηκε χάρη στα χρηματοοικονομικά περιουσιακά στοιχεία της Γενικής Επιθεώρησης της Κρατικής Διοίκησης (Intervención General de la Administración del Estado - IGAE) και τις εισφορές κεφαλαίου που έλαβε το επενδυτικό Ταμείο SEPI, με εντολή του Υπουργείου Οικονομικών

### **Εγκριση στρατηγικής τεχνητής νοημοσύνης 2024**

Σύμφωνα με εδώ οικονομικές πηγές, στις 14/5 το ισπανικό Υπουργικό Συμβούλιο ενέκρινε τη νέα «Στρατηγική Τεχνητής Νοημοσύνης 2024», που αποτελεί έναν οδικό χάρτη έργων τα οποία θα δρομολογηθούν τους επόμενους 18 μήνες για την προώθηση τεχνολογιών τεχνητής νοημοσύνης τόσο στον δημόσιο όσο και στον ιδιωτικό τομέα. Εν λόγω στρατηγική προτείνει σειρά εκταμιεύσεων συνολικών κονδυλίων της τάξεως του 1,5 δισ. ευρώ για την περαιτέρω ανάπτυξη και ολοκλήρωση projects τεχνητής νοημοσύνης, όπως ο υπερυπολογιστής "MareNostrum 5" ή το έργο τεχνητής νοημοσύνης "Alia", που αποτελεί την ισπανική εκδοχή της εφαρμογής ChatGPT. Σύμφωνα με σχετικές δηλώσεις του Υπουργού Ψηφιακού Μετασχηματισμού κ. Escrivá, «η Κυβέρνηση επιθυμεί να προωθήσει τη χρήση της τεχνητής νοημοσύνης καθώς είναι πεπεισμένη ότι θα είναι εξαιρετικά σημαντική για το μέλλον της οικονομίας και για τον τρόπο ζωής μας», προσθέτοντας ότι «θα πρέπει ωστόσο να αναπτύξουμε ανθρωπιστική τεχνητή νοημοσύνη (δηλαδή με

επίκεντρο τον άνθρωπο), η οποία θα ενσωματώνει ηθικά στοιχεία, μετριάζοντας τους κινδύνους της τεχνολογίας».

Σύμφωνα με τις ως άνω πηγές, σημείο που καταδεικνύει την ισχυρή πρόθεση της Κυβέρνησης να δώσει ώθηση στην περαιτέρω ανάπτυξη της τεχνολογίας τεχνητής νοημοσύνης στην Ισπανία σχετίζεται με την αναβάθμιση του μηχανολογικού εξοπλισμού του Κέντρου Υπερυπολογιστών της Βαρκελώνης (Centro Nacional de Supercomputación), με την προσθήκη και αναβάθμιση του υπερυπολογιστή ο οποίος εγκαινιάστηκε τον Δεκέμβριο 2023 και είναι, σύμφωνα με εδώ εκτιμήσεις, ο πρώτος στην Ευρώπη από πλευράς χωρητικότητας αποθήκευσης και ο τρίτος από πλευράς μέγιστης απόδοσης. Στο πλαίσιο της νέας στρατηγικής, η ισπανική Κυβέρνηση έδωσε την έγκρισή της για περαιτέρω αναβάθμισή του, με προοπτική η απόδοσή του να καταστεί κατά 50% ισχυρότερη. Σύμφωνα με τις ανωτέρω πηγές, ο υπερυπολογιστής "MareNostrum 5" που εγκαταστάθηκε στη Βαρκελώνη είναι μέρος ευρωπαϊκού δικτύου υπερυπολογιστών, η κατασκευή του οποίου κόστισε 202 εκατ. ευρώ, όντας έργο συγχρηματοδοτούμενο από την Ε.Ε.

Οι νέες επενδύσεις που προβλέπονται στο πλαίσιο του προγράμματος αναμένεται να κατευθυνθούν σε επιχειρήσεις τεχνητής νοημοσύνης, θα έχουν συνολική αξία 90 εκατ. ευρώ, κατά το ήμισυ χρηματοδοτούμενες από κοινοτικά κονδύλια. Το πρόγραμμα προβλέπει

εξάλλου την εκταμίευση κονδυλίων της τάξεως των 650 εκατ. ευρώ με σκοπό την διάχυση της τεχνητής νοημοσύνης στις μικρομεσαίες ιδιωτικές επιχειρήσεις, στο πλαίσιο των οποίων προβλέπονται ειδικά κονδύλια ύψους 300 εκατ. ευρώ σε πρόγραμμα τεχνικής βοήθειας σε ΜΜΕ σχετικά με το πώς μπορούν να επωφεληθούν από την τεχνολογία τεχνητής νοημοσύνης "Programa Kit Consulting". Τα υπόλοιπα 350 εκατ. ευρώ εντάσσονται στο πλαίσιο του ήδη εφαρμοζόμενου προγράμματος "Digital Kit" που στοχεύει στην ενσωμάτωση προϊόντων τεχνητής νοημοσύνης στο λειτουργικό περιβάλλον των επιχειρήσεων.

Σύμφωνα με το Υπουργείο Ψηφιακού Μετασχηματισμού, δεδομένου ότι τα κέντρα επεξεργασίας δεδομένων αποτελούν ουσιαστικά τους «εγκεφάλους» δημιουργίας της τεχνητής νοημοσύνης είναι ιδιαίτερα ενεργοβόρα, προκειμένου να κατορθώσει η Ισπανία να προσελκύσει περισσότερες τέτοιου είδους εγκαταστάσεις με εύκολη πρόσβαση σε ανανεώσιμες πηγές ενέργειας, η ισπανική Κυβέρνηση σκοπεύει έως το τέλος του τρέχοντος έτους να υιοθετήσει βασιλικό διάταγμα που θα ρυθμίζει ζητήματα ενεργειακής και διοικητικής «βιωσιμότητας» των κέντρων δεδομένων, περιλαμβάνοντας και ζητήματα εξορθολογισμού διοικητικών διαδικασιών και εδαφικής οργάνωσης μελλοντικών κέντρων δεδομένων. Η νέα στρατηγική περιλαμβάνει επίσης την έγκριση νόμου για την κυβερνοασφάλεια, η οποία λαμβάνει υπόψη τα χαρακτηριστικά της



τεχνητής νοημοσύνης, καθώς επίσης και θέματα έναρξης λειτουργίας της Ισπανικής Υπηρεσίας για την Εποπτεία της Τεχνητής Νοημοσύνης (AESIA).

### **Πληθωρισμός Απριλίου 2024 στην Ισπανία, τρόφιμα - καύσιμα**

Σύμφωνα με επικαιροποιημένα στοιχεία που δημοσίευσε τον Μάιο το Εθνικό Ινστιτούτο Στατιστικής (INE), ο εναρμονισμένος δείκτης τιμών καταναλωτή στην Ισπανία ανήλθε στο 3,3% ενώ ο υποκείμενος, δομικός πληθωρισμός υποχώρησε από 3,3% σε 2,9%, επιβεβαιώνοντας τις προσωρινές εκτιμήσεις. Βασικό ρόλο στη διαμόρφωση των εν λόγω τιμών του ισπανικού ΔTK διαδραμάτισε η ανοδική πορεία που κατέγραψε ο πληθωρισμός στα τρόφιμα και τα μη αλκοολούχα ποτά, με αύξηση κατά τέσσερα δέκατα της μονάδας στο 4,8%, η οποία προβλέπεται να συνεχιστεί και τον Ιούνιο λόγω αφ' ενός της πρόσφατης επαναφοράς του ΦΠΑ της ηλεκτρικής ενέργειας στο 21% και αφ' ετέρου της επικείμενης αύξησης των συντελεστών ΦΠΑ ορισμένων τροφίμων. Ειδικότερα, οι μεγαλύτερες αυξήσεις τιμών παρατηρούνται στα φρούτα (+17,1%), τα λαχανικά (7,5%-8,6%) και το ελαιόλαδο (+68,1%).

Παράλληλα, στη διαμόρφωση της ανοδικής τιμής συνέβαλαν και τα καύσιμα, τα οποία καταγράφουν ετήσια αύξηση μεταξύ 3,5% και 4,4%, αλλά και η στέγαση, όπου ο ετήσιος πληθωρισμός κατέγραψε άνοδο κατά 2,5 μονάδες και διαμορφώθηκε στο 4%. Η επίδοση αυτή οφείλεται, σύμφωνα με το INE,

στις τιμές του φυσικού αερίου και του ηλεκτρικού ρεύματος που κατέγραψαν ετήσια αύξηση της τάξεως του 10,2%.

### **Συμμετοχή στη Chile Summit Europa 2024**

Την 9η Μαΐου τ.ε. πραγματοποιήθηκε επιχειρηματική εκδήλωση «Chile Summit Europa 2024», υπό την συνδιοργάνωση της Ισπανικής Συνομοσπονδίας Οργανώσεων Εργοδοτών (Confederación Española de Organizaciones Empresariales - CEOE), του Συμβουλίου Ιβηροαμερικανών Επιχειρηματιών (CEIB), της Πρεσβείας της Χιλής στην Ισπανία και της Εταιρείας Επενδύσεων και Εξωτερικού Εμπορίου της Χιλής (ProChile). Εν λόγω εκδήλωση παρακολούθησε η Επιστημονική Συνεργάτης Γραφείου ΟΕΥ, κα Αριάδνη Κορμαλή. Στόχος της εκδήλωσης ήταν η παρουσίαση των επιχειρηματικών ευκαιριών της χιλιανής αγοράς σε τομείς - κλειδιά, όπως η εξόρυξη ορυκτών κοιτασμάτων, οι ΑΠΕ και η βιωσιμότητα του αγροδιατροφικού τομέα. Εκδήλωση εκκίνησε με χαιρετισμούς του Γ.Γ. της ProChile, της Υφυπουργού Γεωργίας της Χιλής, του Αντιπροέδρου της Ισπανικής Συνομοσπονδίας Οργανώσεων Εργοδοτών και του Πρέσβευς της Χιλής στην Ισπανία. Ακολούθησε γύρος συζητήσεων με θέμα την εξαγωγή ορυκτών στη Χιλή, κυρίως λιθίου και χαλκού, με ομιλητές τον Αντιπρόεδρο της Εταιρείας Προώθησης Παραγωγής της Χιλής (CORFO) και εκπρόσωπο του Ινστιτούτου Μηχανικών της Ισπανίας. Ειδική μνεία έλαβε χώρα σχετικά με τις ευκαιρίες επενδύσεων στο



χώρο της εξόρυξης των μεγάλων κοιτάσματα ορυκτών της Χιλής, αλλά και της ανάπτυξης τεχνολογιών που βασίζονται στη βιώσιμη ανάπτυξη και στη μείωση του περιβαλλοντικού αποτυπώματος, χάρη στο ευνοϊκό νομικό πλαίσιο και τη χιλιανή εθνική στρατηγική για την απανθρακοποίηση. Εν συνεχεία, πραγματοποιήθηκε δεύτερος γύρος συζητήσεων με ομιλητές την Υφυπουργό Γεωργίας, Αλιείας και Τροφίμων της Ισπανίας, την Υφυπουργό Γεωργίας της Χιλής και τον Γ.Γ της ProChile, όπου συζητήθηκαν επιχειρηματικές ευκαιρίες στον αγροδιατροφικό τομέα, σύμφωνα και με τις επιταγές της βιωσιμότητας και της διασφάλισης ποιότητας. Τελευταίος γύρος συζητήσεων περιστράφηκε γύρω από θέματα επενδύσεων στον τομέα της ενέργειας και της αυτοκίνησης, με έμφαση στις προκλήσεις αποθήκευσης της ενέργειας, της ηλεκτροδότησης και των καυσίμων, με ομιλητές την Πρόεδρο της Χιλιανής Ένωσης Ανανεώσιμων Πηγών Ενέργειας και Αποθήκευσης (ACERA), τον Πρόεδρο της Σιδηροδρομικής Εταιρείας της Χιλής και τους Διευθύνοντες Συμβούλους των εταιρειών Grenergy και Acciona Energía.

Κατά τη λήξη της εκδήλωσης απευθύνθηκαν χαιρετισμοί από το Γ.Γ. της ProChile, τον Πρέσβη της Χιλής στην Ισπανία και τον Πρόεδρο της Ισπανικής Συνομοσπονδίας Οργανώσεων Εργοδοτών, ενώ ταυτόχρονα υπήρξε περιθώριο επιχειρηματικής δικτύωσης, μεταξύ των παρευρισκομένων

## **Προτάσεις εξαγοράς Banco Sabadell από BBVA**

Την 02/05, ο μεγάλος τραπεζικός Όμιλος Banco Bilbao Vizcaya Argentaria (BBVA) πρότεινε συγχώνευση με απορρόφηση του τραπεζικού Ομίλου Banco Sabadell, δια της μεθόδου ανταλλαγής 1 νεοεκδοθείσας μετοχής BBVA για κάθε 4,83 μετοχές της Banco Sabadell, υπό την προϋπόθεση ότι καμία διανομή μερισμάτων, αποθεματικών ή οιασδήποτε άλλης μορφής δεν πρόκειται να διενεργηθεί κατά την χρονική περίοδο της συναλλαγής από κάποια από τις δύο τράπεζες στους αντίστοιχους μετόχους της. Η χρηματιστηριακή αξία της εν λόγω συναλλαγής εκτιμάται σε περίπου 11,5 δισ. ευρώ, ήτοι κατά 17% περισσότερο από την αξία της Sabadell στο Χρημαστήριο κατά το κλείσιμο της 30ης Απριλίου τ.ε.

Όμιλος BBVA προώθησε στην Εθνική Επιτροπή Κεφαλαιαγοράς (CNMV) την επιστολή με την πρόταση εξαγοράς / συγχώνευσης που εστάλη στο διοικητικό συμβούλιο της Sabadell. Σύμφωνα με την πρόταση, οι μέτοχοι της καταλανικής τράπεζας Sabadell θα είχαν μερίδιο 16% στην προκύπτουσα τραπεζική οντότητα. Η BBVA πρότεινε η νέα συγχωνευμένη εταιρεία να έχει διπλά κεντρικά γραφεία, στη Μαδρίτη και τη Βαρκελώνη. Οι δύο τράπεζες θα διατηρούσαν επίσης τις έδρες τους στο Μπιλμπάο η BBVA και στο Αλικάντε η Sabadell. Η εταιρική επωνυμία και η επωνυμία θα ήταν της BBVA, αν και η χρήση της επωνυμίας Banco Sabadell θα μπορούσε να

διατηρηθεί, μαζί με την επωνυμία BBVA, σε εκείνες τις περιοχές ή επιχειρήσεις στις οποίες ενδέχεται να έχει σχετικό εμπορικό ενδιαφέρον, όπως περιγράφεται στη σχετική επιστολή.

Επισημαίνεται ότι πρόκειται για την δεύτερη πρόταση εξαγοράς της Banco Sabadell που καταθέτει η BBVA έπειτα από αντίστοιχη του 2020, δίνοντας ιδιαίτερη έμφαση στην «διατήρηση» της καταλανικής «ταυτότητας» της εξαγοραζόμενης τράπεζας. Το 2020, όπως αναφέρουν εδώ οικονομικά μέσα, η συναλλαγή είχε ματαιωθεί λόγω αποκλίσεων στην αποτίμηση της καταλανικής τράπεζας μεταξύ των δύο μερών. Σύμφωνα με εδώ οικονομικές εκτιμήσεις, η αποτίμηση της αξίας του Ομίλου που θα προέκυπτε από την υπό εξέταση συναλλαγή θα ανερχόταν σε περίπου 74 δισ. ευρώ.

Τραπεζικός Όμιλος BBVA έχει προσλάβει τις επενδυτικές τράπεζες JP Morgan και UBS για να διαχειριστούν την επιχείρηση εξαγοράς, καθώς και το δικηγορικό γραφείο Garrigues για να χειριστεί νομικά θέματα, ενώ κατά πάσα πιθανότητα οι οίκοι Goldman Sachs και Uría Menéndez θα χειριστούν τη συναλλαγή για λογαριασμό της τράπεζας Sabadell. Σύμφωνα με το σκεπτικό της BBVA, η νέα συγχωνευμένη τράπεζα θα ήταν μία από τις μεγαλύτερες στην Ευρώπη, με περιουσιακά στοιχεία αξίας άνω του ενός δισεκατομμυρίου ευρώ και περίπου 100 εκατομμύρια πελάτες, ενώ BBVA θεωρεί ότι η νέα τράπεζα θα ήταν πιο ανταγωνιστική και κερδοφόρα. Ο νέος τραπεζικός Όμιλος θα γινόταν ο δεύτερος μεγαλύτερος στην Ισπανία από πλευράς

υποκαταστημάτων, πιστώσεων και καταθέσεων, πίσω από την CaixaBank, ενώ θα ήταν ένας από τους 10 μεγαλύτερους χρηματοπιστωτικούς Ομίλους της ευρωζώνης. Η BBVA, από την πλευρά της, θεωρεί ότι η συναλλαγή θα δημιουργούσε συνέργειες και εξοικονομήσεις κόστους ύψους 850 εκατ. ευρώ, καθώς και ανάγκες ύψους 1,4 δισ. ευρώ για δαπάνες αναδιάρθρωσης. Όσον αφορά πιθανές προσαρμογές προσωπικού, η BBVA δήλωσε ότι δεν σκοπεύει να λάβει «τραυματικά μέτρα», διευκρινίζοντας ότι κατά την ενσωμάτωση του εργατικού δυναμικού της Sabadell, θα γίνουν σεβαστές οι αρχές της επαγγελματικής ικανότητας και αξίας.

Την 09/05, ο Όμιλος (BBVA), σε συνέχεια εκδηλωθείσας απόρριψης της πρότασής του φιλικής συγχώνευσης με τον τραπεζικό Όμιλο Banco Sabadell, προέβη σε «επιθετική» προσφορά εξαγοράς Ομίλου Sabadell. Πιο συγκεκριμένα, Όμιλος BBVA φέρεται να εκκίνησε δημόσια προσφορά εξαγοράς μετοχών της Sabadell με τους ίδιους ακριβώς όρους, ήτοι δια της ανταλλαγής 1 νεοεκδοθείσας μετοχής BBVA για κάθε 4,83 μετοχές της Banco Sabadell. Όπως αναφέρουν ως άνω πηγές, πρόταση φιλικής συγχώνευσης με Όμιλο BBVA είχε απορριφθεί από τράπεζα Sabadell λίγο μετά την διατύπωσή της, με το σκεπτικό ότι υποτιμούσε την χρηματιστηριακή αξία της Sabadell. Υπενθυμίζεται ότι η αξία της συναλλαγής εκτιμάτο σε περίπου 11,6 δισ. ευρώ κατά το κλείσιμο του Χρηματιστηρίου στο τέλος

Απριλίου, περίπου 18% πάνω από την χρηματιστηριακή αξία της Sabadell.

Όπως αναφέρουν εδώ οικονομικά μέσα, η απόφαση επαφίεται πλέον στους μετόχους της Banco Sabadell, οι οποίοι θα πρέπει να καταλήξουν εάν συμφέρει περισσότερο η διατήρηση της ανεξαρτησίας της τράπεζας ή η «παράδοσή» της στον Όμιλο BBVA. Επισημαίνεται ότι μερίδιο 53% της τρέχουσας σύνθεσης του μετοχικού κεφαλαίου Ομίλου Sabadell ευρίσκεται εις χείρας μεγάλων επενδυτικών Ταμείων, ορισμένα εκ των οποίων έχουν παρουσία και στο κεφάλαιο της BBVA, μεταξύ αυτών οι BlackRock και Vanguard.

Σύμφωνα με σχετικές δηλώσεις του Προέδρου της BBVA, Carlos Torres, «Ομιλος BBVA παρουσιάζει στους μετόχους της Banco Sabadell μια εξαιρετικά ελκυστική προσφορά για τη δημιουργία μιας οντότητας μεγαλύτερης κλίμακας σε μια από τις πιο σημαντικές τραπεζικές αγορές». Συμπλήρωσε δε ότι «μαζί θα έχουμε μεγαλύτερο θετικό αντίκτυπο στις περιοχές στις οποίες δραστηριοποιούμαστε, με πρόσθετη δυνατότητα χορήγησης πιστώσεων της τάξεως των 5 δισ. ευρώ ετησίως στην Ισπανία». Παράλληλα, ο Διευθύνων Σύμβουλος της BBVA, Onur Genç, εξέφρασε την άποψη ότι «όλες οι ομάδες επενδυτικών συμφερόντων θα επωφεληθούν από την υπό εξέταση συναλλαγή».

Όπως τονίζεται από εδώ χρηματιστηριακούς κύκλους, η προσφορά εξαγοράς θα πρέπει σε κάθε περίπτωση να λάβει κανονιστικές

εγκρίσεις από την Εθνική Επιτροπή Κεφαλαιαγοράς (CNMV), την Εθνική Επιτροπή Αγορών και Ανταγωνισμού (CNMC), καθώς και από το ισπανικό Υπουργείο Οικονομίας, ενώ ταυτόχρονα εξαρτάται, επιπλέον, από την αποδοχή της από τους μετόχους που αντιπροσωπεύουν μερίδιο άνω του 50% του κεφαλαίου της Banco Sabadell. Η έναρξη της προσφοράς εξαγοράς από την BBVA, η οποία σύμφωνα με το νόμο δεν μπορεί να αποσυρθεί, εκκινεί μια μακρά διαδικασία μέχρι την ολοκλήρωση της εξαγοράς, η οποία μπορεί να ξεπεράσει τους έξι μήνες. Όμιλος BBVA θα πρέπει σε πρώτη φάση να προωθήσει όλη την σχετική τεκμηρίωση της προσφοράς στην Επιτροπή Κεφαλαιαγοράς (CNMV) εντός ενός μηνός, ενώ στη συνέχεια, η Επιτροπή έχει μια περίοδο 20 ημερών προκειμένου να αναλύσει και αξιολογήσει την προσφορά, η οποία στην πράξη μπορεί να παραταθεί και να διαρκέσει περισσότερο από έξι μήνες. Μόλις ολοκληρωθεί αυτή η φάση και παράλληλα ληφθούν ενδεχομένως και οι υπόλοιπες ως άνω εγκρίσεις, θα ανοίξει περίοδος αποδοχής της προσφοράς της BBVA από τους μετόχους της Banco Sabadell, διάρκειας μεταξύ 15 και 70 ημερών, κατά την οποία, όπως διευκρινίζουν εδώ έγκυροι χρηματιστηριακοί αναλυτές, τα νομικά περιθώρια ελιγμών από πλευράς διοικητικού συμβουλίου της Banco Sabadell προκειμένου να αποτρέψει την εξαγορά (λ.χ. δια αύξησης κεφαλαίου ή δια δημιουργίας συμμαχιών με άλλες οικονομικές οντότητες) είναι εξαιρετικά

περιορισμένα, διεπόμενα από την αρχή της «παθητικότητας».

### **Αύξηση Λατινοαμερικανικών επενδύσεων στην Ισπανία**

Σύμφωνα με έκθεση του Ισπανικού Οργανισμού Εξωστρέφειας ICEX (Esraña Exportación e Inversiones), η Ισπανία έχει καθιερωθεί εδώ και αρκετά χρόνια, ως ο δεύτερος παγκόσμιος προορισμός για επενδυτικά κεφάλαια από τη Λατινική Αμερική, μετά τις ΗΠΑ. Σύμφωνα με τον ICEX, οι επενδύσεις προέλευσης Λατινικής Αμερικής στην Ισπανία έχουν αυξηθεί κατά περισσότερο από 20 δισ. ευρώ την τελευταία δεκαετία, ενώ το 2023, παρά το κλίμα αβεβαιότητας όχι μόνο σε περιφερειακό, αλλά και σε παγκόσμιο επίπεδο, οι λατινοαμερικανικές εταιρείες αύξησαν τις επενδυτικές τους τοποθετήσεις στην Ισπανία κατά 2,835 δισ. ευρώ, κατά 138% περισσότερο από ό,τι το προηγούμενο έτος. Η έκθεση του ICEX αναφέρει ότι συνολικά η περιοχή της Λατινικής Αμερικής είναι ο τέταρτος μεγαλύτερος επενδυτής στην Ισπανία, με συσσωρευμένο επενδυτικό απόθεμα στην Ισπανία της τάξεως των 66,883 δισ. ευρώ από το έτος 1993 έως σήμερα, πίσω από τις ΗΠΑ, το Ην. Βασίλειο και τη Γαλλία.

Κατά την παρουσίαση της έκθεσης, η Διευθύνουσα Σύμβουλος του ICEX, κα Elisa Carbonell, τόνισε τη θέση της Ισπανίας ως στρατηγικής βάσης για την επέκταση των Ιβηροαμερικανικών εταιρειών σε άλλες ευρωπαϊκές ή βορειοαφρικανικές αγορές,

δεδομένου ότι, όπως καταγράφεται στην έκθεση, το 70% των επενδυτών της Λατινικής Αμερικής επισημαίνουν τη γεωγραφική θέση ως ένα από τα βασικά σημεία για να εγκατασταθούν στη χώρα, έπειτα από τη γλώσσα και την πολιτιστική εγγύτητα.

Όσον αφορά τις χώρες προέλευσης του αποθέματος λατινοαμερικανικών επενδύσεων στην Ισπανία, η έκθεση ICEX τονίζει ότι οι επενδύσεις προέρχονται κυρίως στο Μεξικό, το οποίο αντιπροσωπεύει επενδύσεις 33,096 δισ. ευρώ από το 1993, ήτοι το 49,5% του συνόλου, ακολουθούμενη από την Αργεντινή με 10,337 δισ. ευρώ (15,5% του συνόλου), τη Βραζιλία με 6,904 δισ. ευρώ (μερίδιο 10,3%) και την Κολομβία με 4,492 δισ. ευρώ (μερίδιο 6,8%). Η έκθεση υπογραμμίζει ότι συνολικά 20 χώρες στην περιοχή της Λατινικής Αμερικής διαθέτουν επενδύσεις στην Ισπανία, συνιστώντας σημαντική επιχειρηματική κοινότητα με περισσότερες από 600 εταιρείες και 47.000 άμεσες θέσεις εργασίας στη χώρα.

### **Αναθεωρημένες προβλέψεις ΟΟΣΑ για την ανάπτυξη στην Ισπανία**

Ο Οργανισμός Οικονομικής Συνεργασίας και Ανάπτυξης (ΟΟΣΑ) δημοσίευσε εξαμηνιαία Έκθεση, στην οποία αναθεωρείται προηγούμενη πρόβλεψή του (Νοεμβρίου 2023) σχετικά με την ανάπτυξη της ισπανικής οικονομίας, με την τελευταία να διαμορφώνεται στο 1,8% (αύξηση 0,4%). Εν λόγω πρόβλεψη προσεγγίζει αυτή της Ευρ. Επιτροπής, οποία εκτίμησε την ανάπτυξη στο

1,7% βρίσκεται, ωστόσο χαμηλότερα από την αντίστοιχη της ισπανικής Κυβέρνησης, οποία προβλέπει ανάπτυξη της τάξεως του 2%. Σημειώνεται, ότι σύμφωνα με ως άνω Έκθεση του ΟΟΣΑ, η ισπανική οικονομία προπορεύεται σε ανάπτυξη αυτών των μεγάλων οικονομιών της Ευρώπης (Γαλλία, Ιταλία, Γερμανία), οποίες παρουσιάζουν δυστοκία ως προς την ανάκαμψη από τις συνέπειες του πολέμου στην Ουκρανία, αλλά και της Ευρωζώνης γενικότερα ( μέση πρόβλεψη 0,7% ). Για το 2025, ΟΟΣΑ δεν μετέβαλε την πρόβλεψή του για ισπανική ανάπτυξη της τάξεως του 2%, ποσοστό το οποία είναι σχεδόν κοινό στις εκτιμήσεις των περισσότερων οικονομικών Οργανισμών. Στην ανάλυσή του για την Ισπανία, ΟΟΣΑ αναδεικνύει κύριους μοχλούς ανάπτυξης την ιδιωτική κατανάλωση, με αύξηση 2% το τρέχον έτος και 2,1% το επόμενο έτος, χάρη στην ισχύ της αγοράς εργασίας (το ποσοστό ανεργίας αναμένεται να μειωθεί από 12,1% το 2023 σε 11,7% το 2024 και 11,3% το 2025) και στην αύξηση της αγοραστικής δύναμης, αλλά και τη μείωση του πληθωρισμού, ο οποίος αναμένεται να μειωθεί από 3,4% το 2023 σε 3% φέτος και σε 2,3% το επόμενο έτος. Εν λόγω στοιχεία επιβεβαιώνουν σε μεγάλο βαθμό τις εκτιμήσεις του ισπανικού Υπουργείου Οικονομίας.

### **Ρυθμός ανάπτυξης ισπανικής οικονομίας α' τρίμηνο 2024**

Το ισπανικό Εθνικό Ινστιτούτο Στατιστικής (INE) δημοσίευσε στοιχεία σχετικά με το ρυθμό

ανάπτυξης της ισπανικής οικονομίας το α' τρίμηνο τρέχοντος έτους (Ιαν.- Μαρτ. 2024), ο οποίος ανήλθε σε 0,7% σε σύγκριση με το προηγούμενο δ' τρίμηνο του προηγούμενου έτους. Η ανάπτυξη αυτή, σύμφωνα με το Υπουργείο Οικονομίας, Εμπορίου και Επιχειρήσεων οφείλεται στη θετική επίδραση της εγχώριας ζήτησης, με ιδιαίτερη έμφαση στην κατανάλωση και τις επενδύσεις. Σύμφωνα με εν λόγω στοιχεία INE, η εγχώρια ζήτηση συνέβαλε κατά 0,2 μονάδες στην τριμηνιαία αύξηση του ΑΕΠ, ενώ η εξωτερική ζήτηση συνέβαλε κατά 0,5 μονάδες.

Ισπανικό Υπουργείο Οικονομίας επισημαίνει αύξηση των επενδύσεων, ιδιαίτερα σε κεφαλαιουχικά αγαθά και στέγαση, οι οποίες σημείωσαν αύξηση 3,7% και 3% το πρώτο τρίμηνο, αντίστοιχα. Επισημαίνει επίσης την αύξηση κατά 0,3% της κατανάλωσης των νοικοκυριών, λόγω της θετικής εξέλιξης της απασχόλησης και της αύξησης της αγοραστικής δύναμης, καθώς οι μισθοί έχουν αυξηθεί πάνω από τον πληθωρισμό. Επιπλέον επισημαίνεται η αύξηση των εξαγωγών κατά 2,4% σε σύγκριση με το προηγούμενο τρίμηνο, γεγονός που αντικατοπτρίζει την «ισχυρή ανταγωνιστικότητα των ισπανικών εταιρειών», ενώ αύξηση καταγράφεται και στις εισαγωγές κατά 1,1%.

Από την πλευρά της προσφοράς, όλοι οι σημαντικοί τομείς παρουσίασαν θετικά ποσοστά προστιθέμενης αξίας. Έτσι, οι βιομηχανικοί κλάδοι αυξήθηκαν κατά 1,6% μεταξύ Ιανουαρίου και Μαρτίου σε σύγκριση

με τους προηγούμενους τρεις μήνες. Στο πλαίσιο αυτό, η μεταποιητική βιομηχανία επιταχύνθηκε κατά μία μονάδα, στο 2,2%.

Σε σύγκριση με το ίδιο τρίμηνο του 2023, το ισπανικό ΑΕΠ μεγεθύνθηκε κατά 2,4%, καταγράφοντας την μεγαλύτερη αύξηση τον τελευταίο χρόνο. Η εγχώρια ζήτηση συνέβαλε κατά 2,2 μονάδες στην ετήσια αύξηση του ΑΕΠ, ενώ η εξωτερική ζήτηση συνέβαλε κατά 0,2 μονάδες, την ίδια στιγμή που οι δαπάνες των νοικοκυριών αυξήθηκαν κατά 2,3% και οι δαπάνες της γενικής κυβέρνησης αυξήθηκαν κατά 3%.

Το Υπουργείο Οικονομίας υπενθυμίζει ότι οι αισιόδοξες επιδόσεις της ισπανικής οικονομίας στο τέλος του 2023, σε συνδυασμό με τα θετικά στοιχεία για το πρώτο τρίμηνο τ.ε. συμβάλουν καθοριστικά στην επίτευξη του στόχου ανάπτυξης της τάξεως του 2% που έχει προγραμματιστεί για το 2024.

### **Ελληνική συμμετοχή στο διεθνές τεχνολογικό συνέδριο IoT Solutions World Congress 2024 (21-23.5.2024, FIRA Barcelona)**

Στο διάστημα 21-23 Μαΐου τ.ε. πραγματοποιήθηκε η 8η έκδοση της διεθνούς έκθεσης τεχνολογίας, IoT Solutions World Congress στο Hall 1 του Εκθεσιακού Κέντρου της Βαρκελώνης (Fira Barcelona Gran Vía). Επισημαίνεται ότι πρόκειται για μία από τις σημαντικότερες εκθέσεις τεχνολογίας στην Ισπανία (με έμφαση στην Καταλονία), αλλά και στον διεθνή χώρο. Στη Βαρκελώνη διοργανώνονται εξάλλου, ως γνωστόν,

τουλάχιστον δύο ακόμη πολύ σημαντικές εμπορικές εκδηλώσεις του τεχνολογικού τομέα, η Mobile World Congress στο τέλος Φεβρουαρίου (από τα σημαντικότερα τεχνολογικά events στον κόσμο, όπου η Ελλάδα έχει σε ετήσια βάση ευμεγέθη εθνική συμμετοχή) και η Smart City Expo World Congress, τον μήνα Νοέμβριο. Η ευρύτερη περιοχή της Βαρκελώνης συνιστά εξάλλου ένα από τα σημαντικότερα τεχνολογικά κέντρα στην Ευρώπη και παγκοσμίως, με πληθώρα νεοφυών επιχειρήσεων, πανεπιστημίων, ερευνητικών κέντρων και υποδομών της τεχνολογίας.

Στη φετινή έκδοση της Έκθεσης IoT συμμετείχαν πάνω από 300 επιχειρήσεις ως εκθέτες, καθώς και περισσότεροι από 250 ομιλητές από όλο τον κόσμο, που μετείχαν στις 125 επιμέρους θεματικές συνεδριακές ενότητες της Έκθεσης. Την Έκθεση εκτιμάται ότι επισκέφθηκαν περίπου 12.000 άτομα από περισσότερες από 100 χώρες. Εικόνα η οποία μεταφέρθηκε από Έλληνες παριστάμενους αλλά και εκπροσώπους άλλων περιπτώσεων, καθώς και επισκέπτες της Έκθεσης, ήταν ότι γενικά και σε μία σειρά ετών φαίνεται η IoT να παρουσιάζει μάλλον χαμηλότερο μέγεθος από πλευράς διεθνούς εκπροσώπησης αλλά και επισκεψιμότητας σε σχέση με παλαιότερες εκδόσεις της.

Βασική θεματική της IoT αποτελούν οι τεχνολογίες της διασυνδεσιμότητας και του λεγόμενου «διαδικτύου των πραγμάτων» ("Internet of Things"), χωρίς ασφαλώς να περιορίζεται σε αυτές, με τους εκθέτες και τους

ομιλητές να αντιπροσωπεύουν ευρύ φάσμα του τεχνολογικού τομέα με ιδιαίτερη έμφαση στην κυβερνοασφάλεια, τη συνδεσιμότητα, την τεχνητή νοημοσύνη, την παραγωγικότητα με εφαρμογή νέων τεχνολογικών εργαλείων, καθώς και τη βελτίωση της εξυπηρέτησης πελατών. Το συνεδριακό τμήμα της φετινής IoT, το οποίο επιμελείται η “International Society of Automation” (ISA), κάλυψε τέσσερις βασικές προκλήσεις που αντιμετωπίζουν οι σύγχρονοι βιομηχανικοί κλάδοι, στην αντιμετώπιση των οποίων μπορεί να βοηθήσει η τεχνολογία και πιο συγκεκριμένα τον μετασχηματισμό με χρήση των τεχνολογικών δυνατοτήτων, την κλιματική αλλαγή και τη βιωσιμότητα, τους ρυθμιστικούς κανονισμούς και τα πρότυπα του κλάδου, καθώς και τα ζητήματα ασφάλειας δικτύων και κυβερνοασφάλειας. Οι επιμέρους θεματικές ασχολήθηκαν με τεχνολογικές λύσεις σε τομείς όπως IoT (“Internet of Things”), Τεχνητή Νοημοσύνη, “Digital Twins”, “Edge Computing”, “Augmented Reality”, “Virtual Reality”, συνδεσιμότητα 5G, ανανεώσιμες πηγές ενέργειας, “Cloud Computing”, “Big Data Analytics” και “Process Robotics”. Φιλοξενούμενη χώρα στη φετινή έκδοση της IoT ήταν η Κίνα.

Η χώρα μας, όπως κάθε έτος την τελευταία δεκαετία, με εξαίρεση την περίοδο της πανδημίας και το έτος 2023 οπότε η Έκθεση είχε προγραμματιστεί από τους διοργανωτές - μάλλον λανθασμένα- στα τέλη Ιανουαρίου, μόλις ένα μήνα πριν από τη Mobile World

Congress, συμμετείχε στην έκθεση με περίπτερο εθνικού χαρακτήρα, μεγέθους πλησίον των 100 τ.μ. Το ελληνικό περίπτερο διοργανώθηκε από την Ένωση Ελληνικών Εταιριών Αναδυόμενων Τεχνολογιών ΗΕΤΙΑ και το cluster καινοτομίας Pleiades, σε συνεργασία με την Enterprise Greece, τη στήριξη του ΣΕΚΕΕ, καθώς και την τοπική υποστήριξη του Γραφείου ΟΕΥ Μαδρίτης. Στο ελληνικό περίπτερο μετείχαν φέτος 16 ελληνικές επιχειρήσεις του κλάδου υψηλής τεχνολογίας, οι 7 εκ των οποίων υπό το τεχνολογικό cluster Pleiades, καλύπτοντας ολόκληρη την τεχνολογική αλυσίδα αξίας. Οι ελληνικές επιχειρήσεις που μετείχαν ήταν οι ES Systems, Uni Systems, WINGS ICT Solutions, DOTSOFT, PRISMA ELECTRONICS S.A., OPTECHAIN B.C., BK Plus Europe, Calpak, EmDot S.A., GET Ltd., IntelliSoft, PROBOTEK P.C., Cicom, Top Vision Ltd., NousPratiT PC και Meteo. Ανεξάρτητα συμμετείχε επίσης η ελληνική εταιρεία LePlan, στο πλαίσιο ομαδικού περιπτέρου τεχνολογικού cluster KNX.

Το εθνικό περίπτερο πλαισίωσε αποστολή υψηλόβαθμων κλαδικών εκπροσώπων από την Ελλάδα, που περιελάμβανε, πέραν των εκπροσώπων των ελληνικών εταιρειών, τον Πρόεδρο της ΗΕΤΙΑ κ. Ζερβάκη, τον Πρόεδρο του ΣΕΚΕΕ κ. Μακρομάλλη, τον Πρόεδρο του cluster Pleiades κ. Cassano, την υπεύθυνη για την διοργάνωση της ελληνικής συμμετοχής και διοικητικό στέλεχος της ένωσης κα Τσίντα, το αρμόδιο από πλευράς Enterprise Greece στέλεχος κ. Καρύδη. Την ελληνική συμμετοχή



τίμησαν εξάλλου με την παρουσία τους ο Πρόεδρος και ο Αντιπρόεδρος του Ισπανο-Ελληνικού Επιμελητηρίου κ.κ. Παππάς και Beltrán, αντιστοίχως.

Το Γραφείο ΟΕΥ Μαδρίτης διένειμε κατόπιν σχετικής συνεννόησης με την ΗΕΤΙΑ πληροφόρηση σχετική με την ελληνική παρουσία και συμμετοχή σε σειρά κρατικών και επιχειρηματικών ισπανικών φορέων και επιχειρήσεων, καθώς και σε περίπτερα ορισμένων ξένων χωρών που μετείχαν στην Έκθεση. Διαπιστώθηκε πάντως σχετικά χαμηλό επίπεδο διεθνών συμμετοχών, αλλά και απουσία, ως εκθετών, ισπανικών κρατικών και επιχειρηματικών φορέων της κεντρικής διοίκησης (λ.χ. ισπανικού Υπουργείου Ψηφιακού Μετασχηματισμού / Red.es, ομολόγου Enterprise Greece, ICEX, μεγάλων κλαδικών ενώσεων όπως AMETIC κ.α.). Γραφείο ΟΕΥ ετοίμασε και απέστειλε στους φορείς / διοργανωτές της ελληνικής συμμετοχής επικαιροποιημένο σημείωμα τεχνολογικού κλάδου Ισπανίας με χαρτογράφηση των τεχνολογικών clusters των ισπανικών περιφερειών .

Ο Επικεφαλής του Γραφείου ΟΕΥ παρέστη στην έκθεση κατά την δεύτερη ημέρα διεξαγωγής της (22/5), πραγματοποιώντας επαφές με το σύνολο των Ελλήνων εκθετών και των εκπροσώπων των παριστάμενων φορέων, καθώς και συναντήσεων ενημέρωσης αλλά και ανάλυσης τρόπων υποστήριξης των ελληνικών τεχνολογικών εξωστρεφών επιχειρήσεων. Στις 22 Μαΐου, κατόπιν συνεννόησης με ΗΕΤΙΑ και

αποστολής προσκλήσεων προς προαναφερόμενους φορείς, διοργανώθηκε στο ελληνικό περίπτερο μεσημεριανή εκδήλωση εξωστρέφειας και δικτύωσης, με παράθεση ελαφρού γεύματος, συνοδεία κρασιού, η οποία προσέλκυσε ικανό αριθμό προσκεκλημένων επισκεπτών και δημιούργησε εξαιρετική ατμόσφαιρα μέσα και γύρω από το ελληνικό περίπτερο. Γραφείο ΟΕΥ μερίμνησε εξάλλου, σε συνεργασία με τοπικό καταλανικό ομόλογο της Enterprise Greece, ACCIÓ, οργάνωση επίσκεψης δικτύωσης κλιμακίου εκπροσώπων ελληνικών φορέων και επιχειρήσεων το μεσημέρι της 23ης Μαΐου στο περίπτερο της ACCIÓ, όπου ενημερώθηκαν σχετικά με το περιβάλλον τεχνολογίας ΤΠΕ και τον κλάδο "Internet of Things" στην Καταλονία, ενώ ξεναγήθηκαν στα stands καταλανικών τεχνολογικών και νεοφυών επιχειρήσεων. Επίσης, κατόπιν σχετικών προσκλήσεων που απέστειλε το Γραφείο ΟΕΥ, ορισμένα υψηλόβαθμα στελέχη ισπανικών κλαδικών επιχειρηματικών φορέων (επιχειρηματική ένωση AOTEC, Επιμελητήριο Βαρκελώνης) επισκέφθηκαν το ελληνικό περίπτερο και ανέπτυξαν επαφές με τους εκπροσώπους των ελληνικών φορέων. Σημειωτέον ότι εκπρόσωπος ACCIÓ καθώς και εκπρόσωποι τεχνολογικού / επιστημονικού πάρκου Technova Barcelona, όπως και τοπικός εκπρόσωπος Ομίλου Intracom Telecom, αλλά και στελέχη γειτονικών περιπτέρων άλλων χωρών παρέστησαν στη μεσημεριανή εκδήλωση δικτύωσης.

Η φετινή ελληνική εθνική συμμετοχή στην Έκθεση IoT κρίνεται επιτυχής, με καλή τοποθέτηση μέσα στον εκθεσιακό χώρο, σε κεντρικό χώρο με αρκετά πλούσια διέλευση επισκεπτών, πλησίον του περιπτέρου της Αυτόνομης Κοινότητας της Καταλονίας, όπου στεγάστηκε και η συμμετοχή του προαναφερθέντος ACCIÓ. Ωστόσο, από τις συζητήσεις με τους υπευθύνους της ελληνικής συμμετοχής αλλά και εκπροσώπους εταιρειών, προέκυψε ότι θα άξιζε ενδεχομένως τον κόπο να διερευνήσουμε αφ' ενός την σκοπιμότητα διοργάνωσης ελληνικής συμμετοχής στην επίσης εξαιρετικά σημαντική, μεγαλύτερη και εξειδικευμένη Έκθεση Smart City Expo World Congress (5-7/11 φέτος), ή, αφ' ετέρου, διοργάνωσης μικρής επιχειρηματικής αποστολής ελληνικών εταιρειών κλάδων υψηλής τεχνολογίας / νεοφυών εταιρειών είτε παράλληλα / στο περιθώριο κάποιου μεγάλου εδώ τεχνολογικού event σε Βαρκελώνη ή / και Μαδρίτη, ή ακόμη και αυτόνομης επιχειρηματικής αποστολής, σε συνεργασία με εδώ τεχνολογικούς φορείς.

### **Ρεκόρ επένδυσης της Amazon στην Ισπανία**

Σύμφωνα με ανακοίνωση της Amazon Web Services (AWS), η θυγατρική του γνωστού αμερικανικού κολοσσού πρόκειται να προβεί σε επένδυση ύψους 15,7 δισ. ευρώ στην Ισπανία έως το 2033, καταγράφοντας ρεκόρ ξένης επένδυσης στη χώρα, οποία αποτελεί στρατηγικό πυλώνα της επέκτασής της στην

Ευρώπη. Ειδικότερα, εν λόγω επένδυση αποσκοπεί στη δημιουργία υπερδικτύου κέντρων δεδομένων στην Αυτόνομη Κοινότητα της Αραγονίας, μέσω της επέκτασης των τριών ήδη υπαρχόντων κέντρων και την κατασκευή επιχειρησιακού κτιρίου. Ταυτόχρονα αναμένεται να πολλαπλασιάσει τη χωρητικότητα δεδομένων της Ισπανίας, οποία υπολογίζεται στα 200 μεγαβάτ (MW), την στιγμή που ο όμιλος εξαπλασιάζει την αρχική επένδυσή του στην περιοχή. Συνολικά, αναμένεται να καταλάβει έκταση 350 εκταρίων και να δημιουργήσει 6.800 νέες θέσεις εργασίας.

Ανακοίνωση χαιρετήστηκε από την Αυτόνομη Κοινότητα της Αραγονίας, με τον Πρόεδρο κ. Jorge Azcón, να τονίζει τη σημασία του ύψους εν λόγω επένδυσης, τόσο για την Αραγονία, όσο και για τη Νότια Ευρώπη συνολικά. Όπως έκανε σχετικά γνωστό, επένδυση συνάντησε γόνιμο έδαφος στην Αραγονία λόγω των κλιματικών συνθηκών της περιοχής, καθώς και λόγω της ευελιξίας των διαδικασιών, εν όψει του χαρακτηρισμού της επένδυσης ως «γενικού συμφέροντος» από το ΔΣ της Κοινότητας.

Πρόεδρος της Αραγονίας και εκπρόσωποι του αμερικανικού κολοσσού, στην κοινή τους ανακοίνωση, αναφέρθηκαν επίσης στην αναγκαιότητα της ανάπτυξης των ψηφιακών δεξιοτήτων, ανακοινώνοντας την πρόθεση της εταιρείας για σύναψη

συμφωνιών με Πανεπιστημικά Ιδρύματα της περιοχής, προς εφαρμογή εκπαιδευτικών προγραμμάτων τεχνολογικού περιεχομένου. Τέλος, κ. Jorge Azcón υπογράμμισε τη σημασία της πολιτικής συνεργασίας στην ολοκλήρωση του ψηφιακού μετασχηματισμού, σχολιάζοντας την απουσία του ισπανού Υπουργού Ψηφιακού Μετασχηματισμού, κ. José Luis Escrivá, οποίος παρόλα αυτά, σε δήλωσή του από τη Νότια Κορέα εξήρε την επένδυση, οποία τοποθετεί τη χώρα «στην κορυφή της τεχνολογικής καινοτομίας και της τεχνητής νοημοσύνης στην Ευρώπη».

#### **Συνεργασία Ομίλου Talgo με αιγυπτιακή κρατική εταιρεία σιδηροδρόμων ENR-Συνάντηση Puente - El Wazir**

Ισπανός Υπουργός Μεταφορών, Oscar Puente, συναντήθηκε στην Μαδρίτη, στις 24.5 τ.ε με Αιγύπτιο ομόλογό του, Αντιστράτηγο Kamel El-Wazir, προκειμένου να συζητηθούν θέματα περί της ενίσχυσης της κοινής συνεργασίας μεταξύ των δύο πλευρών σε διάφορους τομείς των μεταφορών, ιδίως υπό το πρίσμα της συνεργασίας μεταξύ της αιγυπτιακής Εθνικής Αρχής Σιδηροδρόμων - ERN και της Εθνικής Αρχής Σηράγγων, σε διάφορα έργα. Συνομιλίες αφορούσαν επίσης τη σημασία συνεργασίας της αιγυπτιακής με την ισπανική πλευρά στον τομέα της διαχείρισης και λειτουργίας σιδηροδρομικών συρμών υψηλής ποιότητας (όπως τα τρένα Talgo, τα νέα τρένα πρώτης

και δεύτερης θέσης και τα τρένα VIP της ισπανικής εταιρείας Renfe).

Υπενθυμίζεται ότι ο ισπανικός όμιλος κατασκευής επιβατικών αμαξοστοιχιών Talgo, αναμένεται να παραδώσει πριν από το τέλος του έτους, το πρώτο από τα επτά νέα πολυτελή νυχτερινά τρένα, στην αιγυπτιακή κρατική εταιρεία σιδηροδρόμων, εν όψει συμφωνηθείσας παραγγελίας συνολικής αξίας 280 εκατ. ευρώ. Εν λόγω παραγγελία έλαβε χώρα τον Σεπτέμβριο του 2022 και αφορά την προμήθεια επτά συνθέσεων κλινάμαξας, συμπεριλαμβανομένης της συντήρησής τους, για περίοδο 15 ετών. Επιπροσθέτως, τον Ιούλιο του 2023, τέθηκαν σε λειτουργία τα πρώτα έξι ρυμουλκούμενα τρένα που αποκτήθηκαν από την ENR, τα οποία είχε προμηθεύσει η Talgo τον Απρίλιο του 2019 και τα οποία αποτελούν μέρος της σιδηροδρομικής γραμμής που διατρέχει τη χώρα, παράλληλα με τον ποταμό Νείλο. Εν λόγω διαδρομή συνδέει το μεσογειακό λιμάνι της Αλεξάνδρειας με το Ασουάν, στο νότο της Αιγύπτου. Για αυτές τις έξι μονάδες και τη συντήρησή τους για οκτώ χρόνια, η Talgo είχε εγγυημένα έσοδα 158 εκατ. ευρώ, ενώ το τελευταίο από αυτά παραδόθηκε πέντε μήνες νωρίτερα από το χρονοδιάγραμμα.

Αιγυπτιακή πλευρά έδωσε έμφαση επίσης στις διαπραγματεύσεις με την Talgo για την εγκατάσταση ενός αυτοκινούμενου εργοστασίου υλικών κινητήρων στην επικράτεια της χώρας, αξίας περίπου 510 εκατ. ευρώ. Εν λόγω έργο έχει την έγκριση κ. Kamel Al-Wazir, ο οποίος τόνισε τη σημασία

αυτού του εργοστασίου για την κάλυψη των μελλοντικών αναγκών της τοπικής αγοράς και την πιθανή εξαγωγή σιδηροδρομικών οχημάτων σε άλλες χώρες, συμπεριλαμβανομένων των τρένων πολυτελείας για τρίτες χώρες της Μέσης Ανατολής. Σημειώνεται ότι τον προηγούμενο χρόνο, εκπρόσωποι της αιγυπτιακής Κυβέρνησης και της εταιρείας υπέγραψαν Μνημόνιο Κατανόησης (MoU) για την κατασκευή εν λόγω εργοστασίου στην πόλη Beni Suef, που βρίσκεται περίπου 115 χλμ. νότια του Καΐρου, συνολικής επιφάνειας περίπου 90.000 τ.μ.

Τέλος τονίστηκε η σημασία της ενίσχυσης της συνεργασίας με την Ομοσπονδία Βιομηχανιών Σιδηροδρομικών Μεταφορών για κατάρτιση και μεταφορά γνώσεων για νέους Αιγύπτιους που ειδικεύονται σε διάφορους σιδηροδρομικούς τομείς, ιδίως για τους αποφοίτους του Ανώτατου Ινστιτούτου Τεχνολογίας Μεταφορών, όπως συνέβη με την περίπτωση των Γερμανικών Σιδηροδρόμων (DB), μέσω της επιλογής ορισμένων νέων μηχανοδηγών, προκειμένου να εργασθούν στη γερμανική εταιρεία σιδηροδρόμων.

Συμφωνήθηκε να συσταθεί ομάδα εργασίας των δύο μερών για τη μελέτη του βέλτιστου επενδυτικού μοντέλου για τη διαχείριση και τη λειτουργία των τρένων υψηλής ποιότητας στις αιγυπτιακές σιδηροδρομικές γραμμές, ενώ στο τέλος της συνάντησης, Αιγύπτιος Υπουργός Μεταφορών προσκάλεσε τον Ισπανό ομόλογό του να επισκεφθεί την

Αίγυπτο και να επιθεωρήσει ορισμένα κοινά έργα στον τομέα των μεταφορών.

**ΓΡΑΦΕΙΟ ΟΕΥ ΠΡΕΣΒΕΙΑΣ ΤΗΣ ΕΛΛΑΔΟΣ  
ΣΤΗ ΜΑΔΡΙΤΗ**

1. Σε περίπτωση αναδημοσίευσης, παρακαλείστε όπως αναφέρεται η πηγή.
2. Εφ' όσον δεν επιθυμείτε πλέον να λαμβάνετε τα Ενημερωτικά Δελτία του Γραφείου ΟΕΥ Μαδρίτης, παρακαλείστε όπως αποστείλετε σχετικό μήνυμα στο ηλεκτρονικό ταχυδρομείο μας ([ecocom-madrid@mfa.gr](mailto:ecocom-madrid@mfa.gr)).
3. Τα δεδομένα προσωπικού χαρακτήρα που συλλέγονται από το Υπουργείο Εξωτερικών, παρέχονται από τα υποκείμενα αυτών εκουσίως και χρησιμοποιούνται αποκλειστικά για παροχή ενημέρωσής τους ή για στατιστικούς σκοπούς. Η διαχείριση και προστασία των προσωπικών δεδομένων υπόκειται στα οριζόμενα στο εθνικό, κοινοτικό και διεθνές δίκαιο, σχετικά με την προστασία του ατόμου από την επεξεργασία δεδομένων προσωπικού χαρακτήρα, όπως εκάστοτε ισχύει (Για περισσότερες πληροφορίες σχετικά με την προστασία προσωπικών δεδομένων από το Υπουργείο Εξωτερικών: βλ. <http://www.agora.mfa.gr/prostasia-prosopikon-dedomenon/>).
4. Οι πληροφορίες που περιλαμβάνονται στο παρόν Ενημερωτικό Δελτίο προέρχονται τόσο από επίσημες πηγές (Εθνική Στατιστική Υπηρεσία, Κεντρική Τράπεζα, ιστοσελίδες Υπουργείων και δημοσίων φορέων κ.α.), όσο και από ειδήσεις σε έντυπα και άλλα μέσα μαζικής ενημέρωσης. Το Γραφείο ΟΕΥ Μαδρίτης τηρεί επιφύλαξη ως προς τις ειδησεογραφικές πηγές, για τις οποίες δεν εγγυάται την ακρίβειά τους.